

华东政法大学举办“纪念联合国成立80周年研讨会”

国际法学科研究应坚持问题导向

□ 记者 徐慧

11月30日，由华东政法大学国际法学院、上海市法学会涉外法治研究会联合主办的“纪念联合国成立80周年研讨会”在华政召开。与会学者围绕“国际法、中国实践与涉外法治人才培养”的会议主题展开讨论。

维护二战后以国际法为基础的国际秩序

主旨发言阶段，中国国际法学会会长、武汉大学人文社会学科学资深教授黄进回顾了二战后以国际法为基础的国际秩序的形成。他认为，维护以国际法为基础的国际秩序是防止历史悲剧重演的根本保证，是应对全球性风险挑战的必然选择，是促进国际关系民主化的制度要求，是制约强权政治、霸权主义，推动国际关系民主化的重要根据，也是构建人类命运共同体的法律基础。他表示，要维护二战后以国际法为基础的国际秩序，就应捍卫联合国权威地位，完善全球治理体系；践行真正的多边主义，抵制伪多边主义；加强国际法治理，反对双重标准；促进文明对话，凝聚价值共识；推动共同发展，夯实秩序基础。

以共同发展为国际规则更新的基石

全国政协常委、上海市公共外交协会会长周汉民主旨发言的题目是《联合国80年：中国对国际规则发展的贡献》。他说，中国作为联合国创始会员国和安理会常任理事国，始终是联合国事业的重要参与者、坚定支持者和积极贡献者。中国对联合国主导的国际规则体系的贡献，既有历史纵深，也具时代创新，主要体现

在：以和平理念推动安全规则创新、以发展理念推动经济规则改革、以绿色转型推动环境规则完善、以文化包容理念推动文明互鉴与人文规则创新、以制度治理理念推进规则创新等方面。未来国际规则的发展应当坚持多边主义的核心地位，推进国际治理体系的代表性与包容性，以共同发展为国际规则更新的基石。

国际法学研究应聚焦现实法律问题

上海市市委法律顾问、华东政法大学丁伟教授以《百年未有之大变局下国际法学科发展的区域挑战》为题作主旨发言。他结合国内外新形势，探讨了国际法研究方向调整、学科融合创新以及华政国际法学科优势的发挥路径。他认为，国际法学科需打破传统壁垒，以功能为导向实现融合发展。

国际软法在全球治理法治化中意义重大

上海政法学院院长刘晓红教授主旨发言的题目是《国际软法治理的价值伸张与实践因应》。她认为，国际软法在全球治理法治化中具有重要价值，我国通过软法治理为“一带一路”建设提供了坚实的规则保障，这表明了在硬法推进困难的情况下，通过软法的方式，同样可以逐步构建起一种高效、包容、普惠的全球治理

联合国人才培养需提升跨文化沟通能力

联合国前副秘书长法布里齐奥·霍克希尔德在主旨演讲中系统阐述了联合国的组织结构、核心职能、职业发展路径以及当前面临的主要挑战。他认为，在复杂国际环境下，推动多边合作显得尤为重要。对于有意向进入联合国工作的学生，他表示，联合国所有职位公开发布，可通过官网提前了解岗位要求和所需技能，同时要加强对国际事务、联合国系统的了解，提升跨文化沟通能力，培养主动表达观点的文化适应力。

上海市法学会环境和资源保护法研究会2025年年会举行

绿色低碳发展需破解法律衔接问题

□ 记者 朱非

11月29日，上海市法学会环境和资源保护法研究会与复旦大学法学院联合主办的“绿色低碳发展的法治促进研讨会暨上海市法学会环境和资源保护法研究会2025年年会”在复旦大学法学院举行。本次会议旨在促进和完善“法典化”背景下的绿色低碳法治建设。

推进法典实施后的环境法知识体系建构

全国人大环境与资源保护委员会副主任委员、中国法学会副会长、中国法学会环境资源法学研究会会长吕忠梅以《法典草案中的绿色低碳发展编》为题作主旨演讲。她表示，生态环境法典编纂形成了以“生态环境法典”命名、以“人与自然和谐共生”为逻辑主线、“绿色低碳发展”独立成编、采取“适度法典化”模式的鲜明特色。

国际国内气候治理，二是以原则性规范构造为主，三是妥善处理气候减缓与适应的关系。她表示，“绿色低碳发展编”还需对“双碳”目标、清洁能源、可再生资源等基本概念深入论证，其理论重构任务依然艰巨。

吕忠梅呼吁，以生态环境法典为对象的研究工作应树立体系化、整体性、融通性三大思维，后续需重点构建新法理、完善相关条款，以及推进法典实施后的环境法知识体系建构，为生态环境法典的科学制定与有效实施提供坚实支撑。

填补生态环境监测领域法治空白

生态环境部法规与标准司副司长王炜的报告题目为《生态环境监测的法治保障——以〈生态环境监测条例〉为中心》。他从生态环境保护的制度基石建设引入，认为《生态环境监测条例》作为该领域的首部专门法规具有里程碑意义，其颁布实施填补了生态监测领域的法治空白。

他围绕条例的核心内容，梳理生态环境监测的广义概念、分类体系和适用边界，介绍生态环境质量监测“天空地海一体化”网络建设等关键制

度设计，并针对监测机构的备案管理、禁止转委托、全过程可追溯等要求，以及数据造假的法律责任作详细解读，提出整合制度规范、明晰权利义务、创新监管机制、保障数据质量的实践路径，为条例的落地实施与生态环境监测工作的规范化开展提供指导。

建议制定生态环境损害赔偿专门立法

中国法学会环境资源法学研究会副会长、上海市法学会环境和资源保护法研究会会长、复旦大学法学院张梓太教授作题为《生态环境损害赔偿立法解读与展望》的专题报告。他首先回顾生态环境损害赔偿制度的发展历程，强调其重要地位以及相关立法工作的必要性，并指出生态环境损害赔偿的关键问题：一是与民事法律制度的衔接问题，强调了生态环境损害赔偿制度的民事底色；二是要理性看待鉴定评估的科学性问题；三是技术语言与法律语言的对接问题。

张梓太主张“磋商前置，诉讼兜底”的争端解决方式，认为赔偿协议具备可诉性，并强调生态环境损害赔偿制度与公益诉讼之间的制度差异，呼吁尽快制定相关法律，并对相关立法工作提出了未来展望。

近日，由对外经济贸易大学法学院与对外经济贸易大学司法裁判研究中心联合主办的首届司法裁判高端论坛暨司法裁判研究中心揭牌仪式在对外经济贸易大学举办。会上，司法裁判研究中心揭牌。

据了解，司法裁判研究中心是以法律文书为主要载体、专注司法裁判方法的研究机构，致力于推进法律方法研究成果在司法实践中的转化运

用。司法裁判研究中心前身于2015年成立的对外经济贸易大学法学院司法判决研究中心，2025年9月升级调整并更名为现名，标志着其迈向更高研究层次、拓展更广研究领域。未来，司法裁判研究中心将努力破除法学理论与司法实务界的话语壁垒及法学学科内部的知识壁垒，搭建理论界与实务界有效沟通、双向支持的平台。

(朱非 整理)

“尚法杯”上海市高校大学生法治辩论赛落幕

以法治思辨回应时代发展之问

11月29日，“尚法杯”2025年上海市高校大学生法治辩论赛总决赛暨闭幕式在上海政法学院顺利举行。围绕“未来十年，人工智能立法应优先风险治理还是技术促进”这一辩题，各沪上高校的辩论队伍展开激烈交锋，以法治思辨回应科技发展时代之问。

决赛现场，正方上海财经大学代表队与反方复旦大学代表队展开激烈交锋。经过激烈辩论，最终复旦大学代表队获得冠军。上海社会科学院智库处处长、法学研究所副所长李建伟在点评时表示，本次辩论

选题紧扣人工智能立法中风险治理与技术促进的平衡问题，建议辩论应进一步聚焦立法本末，立足国家科技创新战略。

据介绍，“尚法杯”已历经十二载春秋。本次大赛由中共上海市教育卫生工作委员会、上海市教育委员会、上海市司法局、上海市法治宣传教育联席会议办公室、共青团上海市委员会主办，上海政法学院承办。

(徐慧 整理)



扫描左侧二维码关注